

# Abstrakcyjna Charakterystyka prz. $L_p, 1 \leq p < \infty$

Uwaga: Jeśli  $x, y \in L_p(\mu)$  - rzeczywista prz.  $L_p, 1 \leq p < \infty$

$x \wedge y = 0 \Leftrightarrow x, y \geq 0$  oraz  $x$  i  $y$  „ $z$ ych” na wzajemnie rozłącznych zbiorach, tzn.

$x \cdot y \stackrel{p.w.}{=} 0 \Leftrightarrow \left\{ \begin{array}{l} \{t : x(t) \neq 0\} \cap \{t : y(t) \neq 0\} \\ \text{zbiór miary zero} \end{array} \right.$

$$\begin{aligned} \Rightarrow \int_{\Omega} |x+y|^p d\mu &= \int_{\{x \neq 0\} \cup \{y \neq 0\}} |x+y|^p d\mu \\ &= \int_{\{x \neq 0\}} |x|^p d\mu + \int_{\{y \neq 0\}} |y|^p d\mu \end{aligned}$$

czyli  $\|x+y\|_p^p = \|x\|_p^p + \|y\|_p^p$

Def: Abstrakcyjny rzeczywisty przestrzeń  $L_p, 1 \leq p < \infty$  nazywamy przestrzenią Banacha  $X$ , w której

$$\forall x, y \in X \quad x \wedge y = 0 \Rightarrow \|x+y\|_p^p = \|x\|_p^p + \|y\|_p^p$$

T.W. (1940 Bohnenbrot, 1947 Kalandraki)

$X$  jest abstrakcyjnym rzeczywistym prz.  $L_p \Leftrightarrow$

$X \cong L_p(\mu)$  dla pewnego miary  $\mu$ , tzn.  
 $\exists \varphi: X \rightarrow L_p(\mu)$  dodatni izometryz  
 $(\Omega, \Sigma, \mu)$  - pr. 2 miary izomorfizm liniowy  
 (zachowuje porządek)

PRZYPADEK zespolony  $\Rightarrow$  Kompleksyfikacja

Niech  $X$  rzeczywista przestr. liniowa. Kompleksyfikacja pr.  $X$  to zespolona przestrzeń  $X_{\mathbb{C}} = X \oplus X$ , ktorych elementy zapisujemy  $x + iy$ , gdzie  $x, y \in X$ ,

$$(x + iy) + (u + iv) := (x + u) + i(y + v)$$

$$z \cdot (x + iy) := (ax - by) + i(bx + ay)$$

gdzie  $z = a + ib$ .

Tw. Jeśli  $X$  rzeczywista przestr. Banacha, to w  $X_{\mathbb{C}}$

$$\|x + iy\|_{\mathbb{C}} := \sup_{\theta \in [0, 2\pi]} \|x \cos \theta + y \sin \theta\| \quad (*)$$

$\uparrow$  supremum w sensie porządku na  $X$

definiuje normę na  $X_{\mathbb{C}}$ , przy ktorej  $X_{\mathbb{C}}$  jest przestrzenią Banacha.

Def: Abstrakcyjny zespolony przestrzeń  $L_p$ ,  $1 \leq p < \infty$   
 na myśli kompleksyfikacji abstrakcyjnej rzeczywistej

przestrzeni  $L_p$  2 wymiarowy w sensie (\*)

Propozycja Niech  $(\Omega, \Sigma, \mu)$  - prz. 2 wymiarowy. Wtedy  
 przestrzeń przestrzeni  $L_p(\mu)$  jest abstrakcyjnie prz  $L_p$   
 (kompleksyfikacją) rzeczywistej przestrzeni  $L_p^{\mathbb{R}}(\mu)$

$$f \in L_p^{\mathbb{C}}(\mu) \Rightarrow f = x + iy \quad \text{gdzie} \quad \begin{cases} x = \operatorname{Re} f \\ y = \operatorname{Im} f \end{cases}$$

owoc  $x, y \in L_p^{\mathbb{R}}(\mu)$ , bo  $\int |x|^p d\mu, \int |y|^p d\mu \leq \int |f|^p d\mu < \infty$   
 $(\sqrt{|x|^2 + |y|^2})^p$

Jesli  $x, y \in L_p^{\mathbb{R}}(\mu)$  to  $f := x + iy \in L_p^{\mathbb{C}}(\mu)$ , bo

$$|f|^p \leq 2^{\frac{p}{2}} \max\{|x|^p, |y|^p\} \in L_1(\mu).$$

Zatem  $(L_p^{\mathbb{R}}(\mu))_{\mathbb{C}} = L_p^{\mathbb{C}}(\mu)$

Ponadto,

$$\sup_{\theta \in [0, 2\pi]} (x \cos \theta + y \sin \theta) = \sqrt{x^2 + y^2} \sup_{\theta \in [0, 2\pi]} \left( \frac{x}{\sqrt{x^2 + y^2}} \cos \theta + \frac{y}{\sqrt{x^2 + y^2}} \sin \theta \right) = |x + iy|$$

$$= \begin{cases} \alpha = \frac{x}{\sqrt{x^2 + y^2}} & \alpha^2 + \beta^2 = 1 \\ \beta = \frac{y}{\sqrt{x^2 + y^2}} & \Rightarrow \exists \theta_0 \in [0, 2\pi] \text{ takie, że } \alpha = \cos \theta_0, \beta = \sin \theta_0 \end{cases}$$

$$= |x + iy| \sup_{\theta \in [0, 2\pi]} (\cos \theta_0 \cos \theta + \sin \theta_0 \sin \theta)$$

$$= |x + iy| \sup_{\theta \in [0, 2\pi]} \cos(\theta - \theta_0) = |x + iy|$$

$$= |x+iy| \left( \sup_{\theta \in [0, 2\pi]} \cos(\theta - \theta_0) \right) = |x+iy|$$

(zgh


$$\|x+iy\|_q = \| |x+iy| \|_p = \left( \int_{\Omega} |x+iy|^p d\mu \right)^{\frac{1}{p}} = \|x+iy\|_p.$$

### WNIOSEK

$X$  jest abstrakcyjnym rzeczywistym przestrzenią  $L_p \Leftrightarrow$

$X \cong L_p(\mu)$  dla pewnej miary  $\mu$

Dowód: " $\Leftarrow$ " pomysł przykład

" $\Rightarrow$ " pomysł przykład + Bohnenbros, Kallentani. 

### WARUNKOWA WARTOŚĆ OCZEKIWANA

$X: \Omega \rightarrow \mathbb{R}$  całkowita zmienna losowa na pr. probabilist.  $(\Omega, \mathcal{F}, P)$ , tzn.  $X \in L_1(P)$ . Wtedy

$$E(X) := \int_{\Omega} X dP \quad \text{wartość oczekiwana zmi. losowej } X$$

$A \in \mathcal{F}$  - zdarzenie,  $P(A) > 0$

$$E(X|A) := \frac{1}{P(A)} \int_A X dP = \int_{\Omega} X dP(\cdot|A)$$

↑  
↑ punkt warunkowy

warunkowa wartość oczekiwana zm. X  
 pod warunkiem zdarzenia  $A \in \mathcal{F}$

$$P(B|A) = \frac{P(A \cap B)}{P(A)}$$

wartość

JAK zdefiniować WARUNKOWĄ WARTOŚĆ OCZEKIWANIA  
 (WVO) zm. losy X pod warunkiem zm. los. Y?

Niech  $Y: \Omega \rightarrow \mathbb{R}$  dyskretna zm. losowa,  $\mathcal{F}_Y$   
 $Y(\Omega) = \{y_1, y_2, \dots\}$  praktycznie zbiór owa (można  
 rozszerzyć, jeśli trzeba)

$$A_i = Y^{-1}(y_i), \quad i = 1, 2, 3, \dots$$

mamy  $A_i = \{\omega \in \Omega: Y(\omega) = y_i\}$

$P(A_i) > 0$  oraz  $\Omega = \bigsqcup_{i=1,2,\dots} A_i$  — praktycznie  
 rozbić  $\Omega$

Def. Niech Y jak wyżej (dyskretna zm. losowa)

WVO X pod warunkiem  $Y = y_i$  możemy mieć

$$E(X | Y = y_i) := E(X | A_i) = \frac{1}{P(A_i)} \int_{A_i} X dP$$

WVO X pod warunkiem zm. los. Y możemy  
 zm. losową  $E(X|Y) = \Omega \rightarrow \mathbb{R}$  obawiamy

$$E(X|Y)(\omega) := E(X|Y=y_i), \text{ gdy } Y(\omega) = y_i$$

Czyli innymi słowy

$$E(X|Y) = \sum_{i=1,2,\dots} \frac{1}{P(A_i)} \int_{A_i} X dP \cdot \mathbb{1}_{A_i}$$

Uwaga 1  $\square$   $E(X|Y)$  zależy tylko od  $X$  oraz od rodziny  $\{A_i\}_{i=1,2,3,\dots}$  (nie zależy od wartości  $Y$ ), a rodzina  $\{A_i\}_{i=1,2,\dots}$  musi odzwierciedlać  $\sigma$ -algebrę

$$\mathcal{G} := \sigma(Y) = \sigma(\{A_i\}_{i=1,2,\dots})$$

Czyli można napisać

$$E(X|\mathcal{G}) := E(X|Y)$$

WVD zm. los  $X$   
pod warunkiem  
 $\sigma$ -algebry  $\mathcal{G} \subseteq \mathcal{F}$

Uwaga 2  $\square$  Zmienna losowa  $E(X|\mathcal{G})$  spełnia warunki

1)  $E(X|\mathcal{G})$  jest  $\mathcal{G}$ -mierzalna

$$2) \forall A \in \mathcal{G} \int_A E(X|\mathcal{G}) dP = \int_A X dP$$

Ponadto warunki 1), 2) wyznaczają  $E(X|\mathcal{G})$  jednoznacznie p.w.

Def (Ogólna definicja WWO).

Niech  $(\Omega, \mathcal{F}, \mu)$  ogólna przestrzeń z miarą i miernik  
 $\mathcal{G} \subseteq \mathcal{F}$   $\sigma$ -podalgebra. Ważną własnością określonej

$X \in L_1(\mu)$  pod warunkiem  $\mathcal{G}$  nazywamy

funkcją  $E(X|\mathcal{G}) \in L_1(\mu)$  spełniającą

(W1)  $E(X|\mathcal{G})$  jest  $\mathcal{G}$ -mierzalna

(W2)  $\forall A \in \mathcal{G} \int_A E(X|\mathcal{G}) d\mu = \int_A X d\mu$

WWD  $X$  pod warunkiem funkcji mierzalnej  $Y: \Omega \rightarrow \mathbb{R}$   
nazywamy funkcję

$$E(X|Y) := E(X|\sigma(Y))$$

$$\sigma(Y) = \{Y^{-1}(B) : B \in \mathcal{B}(\mathbb{R})\}$$

**Tw.**  $E(X|\mathcal{G})$  jest wyrażone jednoznacznie  $\mu$ -p.w.

$E(X|\mathcal{G})$  istnieje o ile dla miary  $\mu$   
zgodnie Tw. Radona-Nikodyma, cykl wyg.

- 1)  $\mu$  miar słabiej
- 2)  $\mu$  -  $\sigma$ -staćrowa
- 3)  $\mu$  - „lokalizowalna”

Uwaga: Jeśli  $X$  jest  $\mathcal{G}$ -mieralna, to

$$E(X|\mathcal{G}) = X$$

W szczególności

$$E(E(X|\mathcal{G})|\mathcal{G}) = E(X|\mathcal{G}) \quad \left( \begin{array}{l} \text{„idempotentność”} \\ \text{„własność rzutu”} \end{array} \right)$$

Wyk.  $E(\cdot|\mathcal{G}): L_1(\mu) \rightarrow L_1(\mu)$  jest rzutowaniem

z  $L_1(\mu)$  na podprzestrzeń  $L_1(\mu|\mathcal{G})$  - całkowitą funkcję  $\mathcal{G}$ -mieralną, czyli

$$L_1(\mu|\mathcal{G}) = \{x \in L_1(\mu) : x \text{ jest } \mathcal{G}\text{-mieralna}\}$$

TW Niech  $\mathcal{G} \subseteq \mathcal{F}$   $\sigma$ -podalgebra,  $(\Omega, \mathcal{F}, \mu)$  przestrzeń z miarą lokalizowalną. Wtedy wzór

$$E(X) := E(X|\mathcal{G})$$

definiuje liniear rzut (idempotent, i.e.  $E^2 = E$ )



o normie  $L_1$ :

$$E: L_1(\mu) \rightarrow L_1(\mu|g) \subseteq L_1(\mu)$$

Ponadto

1)  $E$  jest dodatni:  $X \geq 0 \Rightarrow E(X) \geq 0$

W szczególności  $X \leq Y \Rightarrow E(X) \leq E(Y)$

2)  $E$  jest wierny:  $X \geq 0$ ;  $E(X) = 0 \Rightarrow X = 0$

3)  $E$  jest odzwierciedleniem „ $g$ -liniowym” - modułowym  
ze względu na funkcję  $g$ -mierokę

$$\left( \begin{array}{l} X, X \cdot Y \in L_1(\mu) \\ Y - g\text{-mierokę} \end{array} \right) \Rightarrow E(X \cdot Y) = E(X) \cdot Y$$

4)  $E$  jest ciągły ze względu na zb. mierzalności

$$\left( \begin{array}{l} \{X_n\}_{n \in \mathbb{N}} \subseteq L_1(\mu) \\ X_n \uparrow X \in L_1(\mu) \end{array} \right) \Rightarrow E(X) = \lim_{n \rightarrow \infty} E(X_n)$$

(wzrostające, a więc i w  $L_1(\mu)$ )

Dowód: „dodatności” (wzrost) Jeśli  $X \geq 0$ , to dla  $A \in \mathcal{G}$

$$\int_A E(X) d\mu = \int_A X d\mu \geq 0$$

owoc  $E(X)$  jest  $\mathcal{G}$ -mierzalna (na mocy (W1))  
 zatem  $E(X) \geq 0$   $\mu$ -p.w.

"liniowość"  $X, Y \in L_1(\mu), \alpha, \beta \in \mathbb{F}$ .

(Chcemy pokazać, że  $\alpha E(X) + \beta E(Y)$  spełnia warunki (W1), (W2) dla  $\alpha X + \beta Y$ . Wtedy  $\alpha E(X) + \beta E(Y) = E(\alpha X + \beta Y)$ .

(W1)  $\alpha E(X) + \beta E(Y)$  -  $\mathcal{G}$ -mierzalna jako kombinacja liniowa f.  $\mathcal{G}$ -mierzalnych

$$(W2) \forall A \in \mathcal{G} \int_A \alpha E(X) + \beta E(Y) d\mu = \alpha \int_A E(X) d\mu + \beta \int_A E(Y) d\mu$$

liniowość  
całki

$$\stackrel{(W2) \text{ dla } X, Y}{=} \alpha \int_A X d\mu + \beta \int_A Y d\mu \stackrel{\text{"dobrotliwość"}}{=} \int_A \alpha X + \beta Y d\mu$$

"monotonność"

$$X \leq Y \Rightarrow Y - X \geq 0 \Rightarrow E(Y - X) \geq 0$$

$$\stackrel{\text{liniowość}}{\Rightarrow} E(Y) - E(X) \geq 0 \Leftrightarrow E(X) \leq E(Y)$$

"norma"

monotonność

$$-|X| \leq X \leq |X| \Rightarrow -E(|X|) \leq E(X) \leq E(|X|)$$

Stąd

$$|E(X)| \leq E(|X|)$$

Zatem

$$\|E(X)\|_1 = \int_{\Omega} |E(X)| d\mu \leq \int_{\Omega} E(|X|) d\mu \stackrel{(w2)}{=} \int_{\Omega} |X| d\mu = \|X\|_1$$

Cypli  $\|E\| \leq 1$  ( $E$  jest kontrakcją)

Jeśli  $A \in \mathcal{G}$  t. j.  $0 < \mu(A) < \infty$ , to

$$X = \frac{1}{\mu(A)} \mathbb{1}_A \in L_1(\mu), \quad \|X\|_1 = 1 \text{ oraz}$$

$E(X) = X$  bo  $X \in \mathcal{G}$  - mierzalna. Stąd

$$\|E\| = 1.$$

"wierzności"

Jeśli  $X \geq 0$  oraz  $E(X) = 0$ , to

$$\int_{\Omega} X d\mu \stackrel{(w2)}{=} \int_{\Omega} E(X) d\mu = \int_{\Omega} 0 d\mu = 0 \Rightarrow$$

$\Rightarrow X = 0$  m-p.k. yli  $X = 0$  w  $L_1(\mu)$

"liniowości"

$X, X \cdot Y \in L_1(\mu)$ ,  $\mathcal{G}$  -  $\sigma$ -mierzalna. Zauważ, że  
 (w1)  $E(X|Y)$  jest  $\mathcal{G}$ -mierzalna jako iloczyn funkcji  
 $\mathcal{G}$ -mierzalnych

Zatem potrzebujemy pokazać, że dla każdego  $B \in \mathcal{G}$

$$(w2) \quad \int_B X \cdot Y \, d\mu = \int_B E(X|Y) \, d\mu \quad (*)$$

Wtedy  $E(X|Y) = E(X \cdot Y)$  z jednoznaczności (w1)

(1) Jeśli  $Y = \mathbb{1}_A$ ,  $A \in \mathcal{G}$ , to (w2)

$$\int_B X \cdot Y \, d\mu = \int_{\underbrace{A \cap B}_{\in \mathcal{G}}} X \, d\mu = \int_{A \cap B} E(X) \, d\mu =$$

$$= \int_B E(X) \mathbb{1}_A \, d\mu = \int_B E(X|Y) \, d\mu$$

(2) Jeśli  $Y = \sum_{i=1}^n a_i \mathbb{1}_{A_i}$ ,  $A_i \in \mathcal{G}$  funkcja prosta,  
 to (\*) zachodzi na mocy liniowości całki i kroku (1)

(3) Jeśli  $X, Y \geq 0$  mierzalne. Wtedy  $\mathcal{F}_{\{Y_n\}_{n \in \mathbb{N}}}$   $\mathcal{G}$ -mierzalne  
 funkcje proste takie, że  $Y_n \uparrow Y$ . Stąd również

$$X \cdot Y_n \uparrow X \cdot Y \quad \text{oraz} \quad E(X|Y_n) \uparrow E(X|Y)$$

$$\int_B X \cdot Y \, d\mu = \lim_{n \rightarrow \infty} \int_B X \cdot Y_n \, d\mu \quad \xrightarrow[\text{na mocy (2)}]{\substack{\geq 0 \text{ bo } X \geq 0 \\ (X \text{ zachodzi} \\ \text{na mocy (2)})}} \lim_{n \rightarrow \infty} \int_B E(X|Y_n) \, d\mu$$

Th. o zbieżności  
monotonij

$$\downarrow$$

$$\int_B E(X|Y) \, d\mu$$

(4)  $X \geq 0$ ,  $Y$  - dow. (g-ujemny). Wtedy

$$\int_B X \cdot Y \, d\mu \stackrel{Y = Y^+ - Y^-}{=} \int_B X \cdot Y^+ \, d\mu - \int_B X \cdot Y^- \, d\mu \stackrel{(3)}{=} \int_B E(X|Y^+) \, d\mu - \int_B E(X|Y^-) \, d\mu = \int_B E(X|Y) \, d\mu$$

(5)  $X$  i  $Y$  dowolne

$$\int_B X \cdot Y \, d\mu \stackrel{X = X^+ - X^-}{=} \int_B X^+ \cdot Y \, d\mu - \int_B X^- \cdot Y \, d\mu \stackrel{(4)}{=} \int_B [E(X^+|Y) - E(X^-|Y)] \, d\mu = \int_B E(X|Y) \, d\mu$$

"monotonicna ciągłość"

"monotonicna zbieżność"

zbi:  $X_n \nearrow X$ . Wtedy  $E(X_n) \leq E(X_{n-1})$  (bo  $E$  monotonicz)

Czyli  $\lim_{n \rightarrow \infty} E(X_n)$  istnieje i jest  $\mathcal{G}$ -mierzalna

Ponadto dla dowol.  $A \in \mathcal{G}$  mamy

$$\int_A \lim_{n \rightarrow \infty} E(X_n) d\mu \stackrel{(W1)}{=} \lim_{n \rightarrow \infty} \int_A E(X_n) d\mu = \lim_{n \rightarrow \infty} \int_A X_n d\mu \stackrel{(W2)}{=}$$

Th. 0 zb. monotonicz

$$\downarrow \\ = \int_A X d\mu$$

Czyli  $\lim_{n \rightarrow \infty} E(X_n)$  spełnia (W1) i (W2) dla  $\mathcal{G}$  i  $X$

Stąd  $\lim_{n \rightarrow \infty} E(X_n) = E(X)$  (punktowa)

De facto mamy

$$\|E(X) - E(X_n)\|_1 = \int_{\Omega} \underbrace{E(X) - E(X_n)}_{\geq 0} d\mu \xrightarrow[n \rightarrow \infty]{\text{Th. 0 zb.}} 0$$

$$\longrightarrow \int_{\Omega} E(X) - E(X) d\mu = \int_{\Omega} 0 d\mu = 0 \quad \square$$